

2018赛季中超前瞻之三

国安申花，不能被忽视的X因素



纸上谈兵

本报记者 李志刚

申花：“永远领先一步”

2月26日，上海申花将与广州恒大争夺“超级杯”冠军。这场比赛（含其前身“超霸杯”），一共有3支球队先后3次夺冠，分别是恒大在2012、2016和2017赛季问鼎，申花则在1995、1998和2001赛季折桂，此外已经消失的实德，则在1996、2000和2002赛季3次捧杯。申花与恒大的较量，必将有一支球队成为超级杯（超霸杯）历史上第一支4次捧杯的球队。已经沉寂多年的上海申花，居然在这项纪录上，还可以与风光无限的广州恒大掰掰手腕，可能出乎很多人的意料。

事实上，就在几年之前上海申花还是一支特点鲜明、敢为人先的标志性队伍，阿内尔卡、德罗巴的加盟，一度让申花成为中国、亚洲乃至世界足坛的焦点。只是由于种种原因，此前申花的实际负责人朱骏退出，这支队伍才突然间“消停”了下来。即便如此，上海申花依然能在整体上十分被动的2017赛季，在最后时刻夺取足协杯冠军，直接进军亚冠小组赛，“虎老雄威在”，老上海身上骄傲的底子还是有的——谁是上海滩的“老大”？申花还不想轻易地把位置让给上海上港。

早在中国足球职业化改革初始阶段的1994年，上海申花便喊出了“永远领先一步”的口号，上海人的骄傲和自信由此可见一斑，他们虽然不像北京人表现得那样直白，却也是一样的深入骨髓。经历了一段低潮期之后，以2017赛季足协杯冠军为契机，上海申花又开始构建自己的新蓝图。申花俱乐部董事长吴晓辉表示“新赛季开始申花不会放弃任何一条战线，不会放弃任何一场比赛”，“我们肯定会全力争取最好的成绩，至于是否争冠军，我觉得争冠军也永远是申花这种级别的俱乐部追求的目标。”

由莫雷诺、马丁斯和瓜林组成的三叉戟组合，不知不觉间已经合作到第三个赛季了。改变的是他们的年龄，但不变的是依旧犀利的表现，外援组合，在2018赛季依然是申花可以依靠的本钱。而“老申花”吴金贵，如今带领申花队不仅打出了精准克敌的技战术，更是找回了申花的精神底蕴，这一点将帮助申花在恶仗、硬仗、关键仗时，爆发出更为强劲的韧性和战斗力。

分析2018中超实力版图，在盘点哪些球队有望竞争佳绩的时候，很多人自觉不自觉地就会把北京国安、上海申花放到“第二世界”，这极有可能是一个天大的错误。无论在任何时候，忽视国安、申花都是要付出代价的。远的不说，就说2017赛季足协杯决赛，赛前谁能想到申花硬是能扳倒同城死敌上港获得冠军？而北京国安在冬歇期引援市场上的一枝独秀，似乎也在释放一个信号——下赛季的亚冠参赛资格，可能只是他们的“最低目标”。



新赛季，莫雷诺仍将是申花锋线上的一把尖刀。 Osports供图

国安“永远争第一”

北京和上海，是国内最大的两座城市，京派文化和海派文化，在历史上相互之间既有借鉴也有纷争。反映到职业足球上，就是北京国安与上海申花的水火不相容。1994年申花喊出了“永远领先一步”的口号。很快在1995年的1月份，国安也出炉了和申花针锋相对的口号，时任领导在国安董事会上表示，“搞比赛嘛，就是永远得争第一。不争第一算什么竞技项目？”久而久之，这句话演变成了“国安永远争第一”，被中国球迷所熟知。但申花的那句“永远领先一步”，渐渐地却被人遗忘了。

得天独厚的条件，培养出了北京国安身上那股见谁都不憷的气质，越是遇到强敌，他们可能就越发劲，可能打输，但从来就没有被打服的时候。国安的这股劲头儿，曾经被不少其他地区的球迷所诟病，但客观地讲，还真的给这支球队增色不少。如果没有了那股“浑不吝”的劲头、如果没有了那一分张扬、如果没有了得理不饶人的架势，国安还叫国安吗？要是所有的队伍都千篇一律，那这个足球，还有什么看头？

以往的国安，经常被人嘲笑为“说大话，花小钱”，但如今有了中赫集团的投入，国安的“玩法”“路子”出现了质的变化。上赛季，国安仅取得第9名的成绩，平了队史最差纪录，而赛季刚刚结束，国安俱乐部总经理李明就对外表示，2018赛季国安的阵容将发生天翻地覆的变化，事实还果真如此！中国足协的一纸转会调节费命令，让中超整个冬季转会市场噤若寒蝉。就在这种一片肃杀的氛围中，国安站了出来，用巴坎布和比埃拉这两笔重磅转会，成了中超冬季收获最为丰厚的球队。

从国安目前的情况来看，2018赛季的外援组合很有可能是巴坎布+比埃拉+奥古斯托，这是一个集西甲一线射手、前西班牙国脚和巴西国家队主力于一体的超强组合，别忘了还有上赛季的国安最佳射手索里亚诺伺机而动。除此之外，国安的本土球员质量也有了不小的改观。他们虽然走了赵和靖、宋博轩等大将，但新来的韦世豪、胡延强、池忠国和池文一，不但同样拥

有不俗的实力，更重要的是足够年轻，都处在职业生涯的顶峰状态。

此前，国安总经理李明还放出了一句狠话，“对于国安来说，第4和第9的排名没有区别，2018赛季国安的首要目标就是争夺一个亚冠席位。”但从目前来看，组建这样的班底，国安的目标恐怕不止重返亚冠那么简单。

勇士112:80大胜雷霆，帕楚利亚“砸人”惹争议 恶人的帽子，你是摘不掉了

本报讯 北京时间2月25日，NBA迎来一场重磅较量，勇士坐镇主场对阵俄克拉荷马雷霆。比赛最终以勇士大胜告终，但整场比赛却充斥着浓烈的火药味儿，双方球员多次爆发冲突。这其中，勇士中锋帕楚利亚一个争议性的压人动作赛后引发巨大争议。

比赛中，威斯布鲁克在一

次强突内线的过程中，面对杨的防守上篮不中，随后在和杨拼抢篮板的过程中，两人双双倒地。此时，在他们身后的帕楚利亚突然向前摔倒，并且不偏不倚，刚好砸中了躺在地上的威少腿部，惨遭重压的威少，捂着腿部一脸痛苦的表情。

威少赛后直言不讳地表

示，帕楚利亚故意摔在了自己腿上，“他想让我受伤。”在被问到是否觉得帕楚利亚打球脏的时候，威少表示，“当然了。”

作为队友，乔治也站出来帮威少鸣不平，“你们都知道扎扎实的黑历史，你们也都知道，当时根本没人推倒他。”

威少的遭遇甚至还得到

了绿衫军大当家欧文的声援，“联盟真的要关注一下这个人，他这种动作简直太荒谬了！”过去三年总决赛，作为骑士一员的欧文都在跟勇士交手，他显然已经受够了帕楚利亚的小动作。

上赛季西部决赛，帕楚利亚在防守马刺核心莱昂纳德的过程中，曾使出过一次“疑似故

意垫脚”，导致莱昂纳德崴脚，不得不提前退场，马刺也在大比分领先的情况下，被勇士上演了逆转。

也正是这次作恶的前科，让帕楚利亚此次“摔倒”砸人在球迷眼里变成了有意为之。如此一来，帕楚利亚想摘掉恶人的帽子，恐怕是不容易了。

(宗文)